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A ctualitate 
şi valoare, 

blazonul teatrului 
românesc 

contem p oran 
Dumnealui, Ariosto, astfel iţi inţelegea 

rosturile, cu bune generaţii în urmă de
finind lucid condiţia celui care îşi 

'
face 

o meserie din potrivirea cuvintelor : De
cit îmbogăţire, prefer să stau in p<{�e 1 
şi-n loc ca alte treburi să-mi n ăpădească 
mintea, 1 prefer literatura" . Noi preferăm 
teatrul, care nu este nici numai literatură 
nici histrionism pur şi simplu, nici ieşire� 
din contingent, nici înălţare impen;onală, 
r:ici protocronism, nici bastion al reve
riilor, nici joc secund, ci din toate cîte 
ceva, decantare de energie cerebrală şi 
afectivă. Pentru noi. teatrul reprezintă 
măsura ideală prin care se recunoaşte 
arta, îngemănînd verb, gest, semn şi su
net în doze diferite, după cum cere mo
bilul inspiraţiei, �bunul-simţ" (al propor
ţiilor) şi "bunul-gust" carteziene. 

Nicăieri, trăirea gîndului şi a sentimen
tului nu este mai intensă şi exercitată 
pe întreaga claviatură a fiinţei umane ca 
în spectacolul de teatru. Nicăieri, ceea 
ce-ţi trece ptin minte ori prin inimă nu 
înregistrează o asemenea tensiune, o ase
menea temperatură ca acelea produse 
acolo, în generatoarele scenei, chemînd 
viaţa la viaţă. Nicăieri, conceptele de ac
tualitate şi de valoare nu apar intr-o lu
mină mai vie, nealterate de false pudori 
intelectuale şi discursuri firoscoase, ca 
aici, în cutia de rezonanţă a spiritului, 
unde impactul dintre creator şi receptor 
impune respect faţă de talent, m ăsură 
unică a ceea ce se identifică a fi actual, 
adică peren, valoare indiscutabilă, indi
ferent la trecerea vremii şi la aprecieti 
particulare. Asemenea poeziei, pe care 
Goethe o integra realităţilor "circumstan
ţiale ", teatrul se aşază în inima realităj:iL 
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a prezentului ; temele, subiectele, tipolo
giile fiind oglinzi ale mişcării de moment 
a vieţii societăţii umane, a societăţii că
reia creatorii ii aparţin. 

O posibilă definiţie a valorii - "g,r·a
dul de aproximare a unui ideal" (E. Spe
ranţia) - atrage luare-aminte asupra ne
cesităţii de a apt·ecia calitatea actului ar
tistic în funcţie de "cantitatea de umani
tate" (G. Călinescu) şi de "cantitatea de 
adevăr" (Carnii Petrescu), esenţele tari 
ale creaţiei, în mod special ale celei dra
matice şi artei spectacolului. Aceasta, 
fără a lăsa uitării harul individual, preg
nanta intuiţiei şi nivelul experienţei va
lidate, într-un cuvint, pecetea unică a per
sonalităţii, ol"iiginalitatea. Şi, toate, subsu
mate .,conştiinţei filo7.0fice" . cum în chip 
fericit  se exprimă un creator-teoretician 
de vîrf al culturii române (L. Blaga) . 

Valoarea are un caracter de unicitatc, 
se recunoaşte, îndeobşte, hic et nunc, 
consolidată de solicitările viitoare şi con
substanţială actualităţii, sau, cum ar fi 
formulat autorul lui Faust, este fotografie
rea clipei .,in starea eternă".  Daci\ va
loarea se distinge prin reacţiile generate 
în j ur - in extensie şi cu intensitate, 
aceasta se datoreşte, indiscutabil, impor
tanţei şi interesului suscitat de actualita
te, care exclude elementul caduc, lipsa 
de perspectivă, improvizaţie, expresia de
suetă, avitamino7..a mesajului. Cîţi nu se 
arată refractari discuţiei despre valoarea 
actualităţii şi actualitatea valorilor con
fundind substantivul cu adjectivul.

' 
argu

mentînd în dulce stil speculativ neternei
nicia accentului pus pe reflectarea reali
tăţii sociale, filozofice, economice, etice, 
estetice, .,in ultima instanţă" (Fr. Engels) ; 
cîţi nu vor să admită, după atîtea deceni i  
d e  achiziţii ale marxismului creator, că 
� niciodată arta nu şi-a dorit ca operele 
ei să fie recunoscute d rept realitate" 
(Lenin) '! 

Teatru] oferă, mai pregnant şi mai di
rect decît orica1·e altă formă de creaţie 
umană, o idee cuptinzătoare despre va
loare şi actualitate, vorbind oamenilor în 
limbajul complex al raţiunii şi sensibili
tăţii. Poate de aceea este, pentru istoria 
modernă a culturii şi artei, domeniul prin
cipal în care experimentul se află la el 
acasă. iar insemnele avangardei fie disting 
cu ochiul liber. Asumîndu-şi rolul de 
seismograf al ,.tectonicii" social-politice, 
teatrul ambiţionează să fie manifestar�a 
în relaţie nemijlocită deopotrivă cu spi
ritul veacului şi spiritul vremii. Este bla
zonul pe care el, teatrul românesc con
temporan, şi-1 poartă cu demnitate. 
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